

广州新晔机械

以智造升级赋能光伏产业 高质量发展打造行业标杆

文/钟梓骥

在粤港澳大湾区产业升级浪潮中，广州新晔机械设备有限公司（以下简称新晔机械）以一场总投资超亿元的智能化生产线扩建项目，书写着传统制造业向高端化转型的生动样本。作为增城区重点工业项目，该项目由增城城投集团直属企业城乡院（广州）有限公司（以下简称城乡院）提供建设全流程服务，不仅展现了新晔机械在光伏设备领域的雄厚实力，更折射出增城区政府及国企全方位护航产业升级的丰硕成果。

战略转型 从建筑玻璃到光伏蓝海的跨越

2012年成立之初，新晔机械主攻建筑玻璃印刷设备，但在2018年，光伏产业的爆发为企业带来转机。“当年光伏产值翻了三四倍，我们敏锐意识到这是未来趋势。”新晔机械总经理李兴俊回忆道，当时公司迅速调整战略，将90%的产能转向光伏玻璃印刷设备。如今，新晔机械已成长为国内光伏设备领域的隐形冠军，市场占有率超过70%。“光伏设备投资动辄数亿元，客户更看重供应链稳定性，这也倒逼我们不断提升技术门槛。”李兴俊自豪地说。

为何选择在增城经开区扩建？李兴俊坦言，区位优势和政府服务是关键。这里毗邻新塘高铁站，交通便捷，更重要的是，政府的全周期支持让企业安心扎根。“从土地审批到施工协调，增城区政府、增城经开区投资促进局、区规划和自然资源局及宁西街道全程护航，让我们感受到‘被重视、被保护’的营商环境。”

谈及项目设计，李兴俊回忆起项目初期的合作契机，“我们最早是通过邻居企业介绍认识城乡院的。原本只是想找一家靠谱的设计单位，没想到他们的专业度和服务意识都远超预期。”



新晔公司向城乡院赠送锦旗

在项目初始设计阶段，城乡院团队对厂房外立面岩板厚度的设置与施工方存在分歧。施工方倾向采用较薄板材，而城乡院工程师坚持从结构安全和长期耐久性出发，主张加厚处理。经过几轮反复论证，最终企业采纳了城乡院的建议。“他们真正站在我们使用者的角度思考，哪怕是一些不起眼的细节也不放过。”李兴俊感慨地说。这种以客户长远利益为先的专业坚持，不仅避免了未来潜在的质量隐患，也让企业在初期就建立了对设计团队的高度信任，为项目全过程的顺利推进打下了坚实基础。

智造升级 4万m²“黑灯工厂”的自动化实践

在新晔机械4万平方米的新厂房内，自动化连线打破了传统的单线生产模式，其将玻璃印刷、钢化、检测等工序串联，实现全流程无人化作业。这种“黑灯工厂”模式不仅提升效率，更契合国家对智能制造的政策导向。

企业的‘编外智库’。”武文溥表示，通过全过程陪伴式服务，城乡院为企业节省了百余万元隐性成本。

站在新厂房前，李兴俊对未来充满信心：“我们将依托增城的区位优势，向两个方向发力——横向拓展汽车、家电、玻璃市场，纵向深耕光伏设备智能化升级。”他透露，公司已与华为数字能源等企业接洽，探索光伏建筑一体化（BIPV）解决方案，抢占“双碳”赛道先机。

在出海战略上，新晔机械已布局印度、越南等新兴市场。“出口占比将从30%提升至50%以上。”李兴俊表示，公司将通过绿色工厂认证、碳足迹核算等举措，对标欧美ESG标准，提升国际竞争力。“我们的目标不仅是作为设备供应商，更要成为全球光伏产业链的重要参与者。”

从建筑玻璃到光伏蓝海，从传统制造到智能工厂。在增城区的政策沃土与城乡院的专业陪伴下，这个扎根大湾区的制造业企业，正以创新为笔，书写着属于自己的高质量发展答卷。当产业与城市同频共振，这片土地终将孕育出更多世界级企业。



智能化生产线扩建项目设计效果图

城乡院在空间设计上的巧思处处可见：预留4.9米高卸货通道，确保长货柜车直达车间，极大提高装卸效率；宿舍楼空间使用率极高，同时嵌入洗衣房等人性化设施，提升员工幸福感；厂房外立面采用现代极简设计，将工业美感与功能性融为一体。

在设计过程中，还提前考虑到未来屋顶各种设备的承重需求，提前完成结构加固。项目建成后，预计带动年产值突破10亿元，其中新研发的玻璃数码打印技术将填补国内空白。

服务增益 陪伴式支持助力节省隐性成本

项目的快速推进离不开城乡院的积极协调。城乡院品牌管理部武文溥介绍，团队通过“陪伴式服务”化解诸多难点：协调地勘单位复核地质数据，优化桩基施工方案；协调周边市政道路高程、预留路口及排水管道接口；甚至联合验收部门提前介入验收流程。“我们不仅是设计者，更是



智能化生产线扩建项目封顶仪式

广州市海珠区两项规划获批

畅顺琶洲西交通 疏通北濠涌洪涝



琶洲西区海洲路（阅江路-新港东路）工程区位示意图

北濠涌排涝泵工程 筑牢防洪安全屏障

北濠涌排涝泵工程位于海珠区珠江后航道大干围片区与沥滘片区的交界处，北濠涌与珠江后航道交汇口，是提升濠涌排涝片区堤防巩固的重要组成部分。

从海珠区排涝片区历史洪灾情况来看，北濠涌区域是一个洪涝灾害频发、洪涝灾害损失较为严重地区。为提升区域防洪排涝能力，加快北濠涌泵站工程建设，特开展本次控规修正工作。在对整个北濠涌排涝片区研究后，确定泵站建设位置选址于排涝片区主通道北濠涌涌口，新建泵站拟布置于现状北濠涌闸两岸堤顶空地处。

通过在涌口新建排涝泵站，增强强降雨时区域强排能力，降低河涌水位，改善区域排水条件，减缓片区内涝风险，推进流域水安全，进一步提高海珠区防御洪潮灾害能力。

广州市规划和自然资源局海珠区分局相关负责人表示，该局将强化规划引领作用，全力推进包括上述工程在内的海珠区域基础设施建设，为海珠区高质量发展积极贡献力量。

（来源：羊城晚报·羊城派）

广东建设报讯 近日，《琶洲西区海洲路（阅江路-新港东路）工程控制性详细规划修正》《北濠涌排涝泵工程地块（AH1016、AH1017规划管理单元）控制性详细规划修正》等规划成果，已经海珠区城市规划工作领导小组会议审议通过并已取得批复。两项规划的落地，将起到畅顺交通，疏通洪涝的效果。

琶洲海洲路交通优化 提升南北通行效率

本次获批的琶洲西区海洲路（阅江路-新港东路）工程修正方案，聚焦于优化琶洲西区中部的交通情况。该路段位于琶洲西区核心地带，南北连接阅江路与琶洲大道，临近广州塔南片区、琶洲中一区琶洲国际会展中心等重点功能片区，区位优越显著。

规划修正了道路中央现行控规道路用地和公园绿地的用地布局，提高道路服务能力和通行效率。工程建成后，将有助于科学分流推动琶洲西区来往阅江路、新港东路的车辆，显著改善琶洲西区南北片区产业项目现阶段的交通出行条件，为琶洲西区东西交通大动脉——琶洲大道项目施工期间的交通出行需求提供有力保障。